



责任编辑：李鹏飞 肖静  
电话：3186761

# 关于一江山岛登陆作战的主要经验

张爱萍



作战指挥与突击方向。以一江山岛登陆作战为核心的大陈列岛战役，是我军历史上第一次大规模的渡海登陆作战。既要顾及我海陆空三军不同的特点与要求，又要同时对付国民党军海上、空中和陆上的抗击，任务非常繁重，组织指挥也十分复杂。我前指参谋长王德及空军前指司令员聂凤智、海军前指司令员马冠三等同志商量：鉴于我军没有三军协同的经验，决定把解放大陈岛战役分两个阶段，即首先夺取制空、制海权，再进行直接配合陆上登陆作战的准备。为了解决在组织和协同动作方面遇到的新问题，浙东前进指挥部和海、空军前线指挥部做了大量的组织、计划、认证与实验工作，还进行了精确的战役和战术计算，并拟制了详尽周密的协同计划，同时专门进行了三军联合登陆作战的模拟演习和协同动作所需的互相识别、联络方法、战术协同等训练。我们的注意力是以支持陆军登陆为主的三军联合登陆作战，着眼点是保障在登陆突击的关键时刻，发挥三军协同突击的最大效能。这是当时各级指挥员最突出的指导思想。

当时，有两个问题曾引起很大争论。一是登陆点的选择。我们考虑到，一江山岛四周围绕悬崖，没有能可供登陆的滩头地形，就选在西北角的突出部——黄岩礁和海门礁作为主要突击部的登陆点。这里登陆条件很差，怪石嶙峋，又有岩头浪，多漩涡，不易靠岸攀登，但也是国民党军忽视的地方，国民党军火力配备较弱。同时，这里离190高地最近，只要是我们利用满潮时节，不用涉水，就能出其不意地直接而迅速地登上岛岸各主要阵地，割裂国民党军防御体系，各个歼灭国民党军，迅速接近和夺取190制高点。但另一种意见是：按一般原则选在滩头，不同意在突出部登陆。一江山岛虽然也有几个岙部小滩头，但非常狭小，部队展不开，且易遭国民党军三面火力的封锁，显然是不可取的。二是航渡与登陆的时机。一种意见是夜间航渡、拂晓登陆或黄昏起渡、夜间登陆，这是一般规律。另一种意见是白天航渡、白天登陆，主要考虑到，我登陆船只性能各异，需要有利于航渡编队和准时抵岸，要能准确把握登陆

点，减少因登陆地段狭窄而造成的混乱；更要有利于发挥三军协同作战的最大效能。我方已握有可靠的制空、制海权，可以保障昼间航渡和登陆的安全。所以决定白天登陆。根据当时潮汐推算，确定午后12点30分启航，15时满潮时刻登陆，抢滩突击，天黑前拿下岛上各制高点，基本结束战斗。

雷达在夺取制空权和制海权的斗争中起了重要作用。我们运用雷达严密掌握了国民党军情，对国民党军的海、空情况了如指掌。特别是头门山的隐蔽雷达，采取昼伏夜出的办法（即白天把天线放下，隐蔽起来，夜间再竖起来），把战区海面和大陈港内的国民党军舰及其活动情况，掌握得清清楚楚，为我海、空军捕捉和打击目标创造了极为有利的条件。如1954年11月14日，我鱼雷快艇在雨夜中一举击沉国民党海军“太平”号护卫驱逐舰；1955年1月10日，我快艇又在夜幕中击沉国民党海军炮舰“洞庭”号，这两艘都是国民党海军的主要战舰。又如，1954年11月1日，1955年1月10日，空军轰炸机编队两次轰炸大陈港内猫头礁，炸毁其“中权”号、“太和”号等5艘军舰。总之，我方每次出击，都没有扑过空。

海、空军在海上的活动，也借助雷达的引导，特别是航空兵，由于海水与蓝天是一样的颜色，易发生错觉；茫茫大海，没有地标，也容易造成迷航。除借助雷达引导外，还专门进行了海上飞行训练和海上安全教育，无论是初建的海军航空兵，还是空军部队，都补了这一课，保证了海上飞行行的安全。

隐蔽战役意图。当时我们采取了以下措施：为了避开一江山和大陈列岛国民党军之视线，我们参战的陆军部队移到北边柴桥地区进行训练，把南边的披山作为攻击的假定目标，进行佯攻，造成国民党军判断上的错觉。三军战前准备时间较长，采取分头准备、分散进行的办法。登陆部队远在乐清礁半岛的芦苇丛中，隐蔽进行约3个多月的训练。三军实战演习的地点选在穿山港，外边看不见，听不到，国民党军空中侦察也发现不了。我同空军聂凤智司令员商定，演习期间不准国民党军飞机到大陈、一江

山一线以北，演习一结束，各部队立即分散。因此，台湾和大陈岛的国民党军不知道我们在搞登陆训练，从而严密地封锁了消息。在征用地方船只时，只是说部队需要。送交造船厂改装、修理，加装战防炮和火箭炮时，也是极为保密的，造船厂只几个主要的人知道，并指定专门技术人员进行这项工作。对部队指战员和应征上船的技术工人、渔民兵，只动员解放沿海岛屿，打哪个岛都没有说，上上下下的保密工作都做得很好。我们华东军区浙江前线指挥部及海军、空军、后勤指挥所（部）均设在宁波天主教堂里。事先，公安局没收了这个天主教堂，进行了清查。迁移了附近的一些居民。外面不知道我们在里边搞什么。在临战前一段时间，我方航空兵均从上海、杭州、宁波、路桥等6个机场同时或分别起飞，对大陈、一江山、渔山、披山、南北麂山诸岛多次轰炸，特别是对上下大陈列岛的封锁、围困，使国民党军对我作战意图一直迷惑不解。登陆作战当天，对一江山岛实施航空火力轰炸，同时轰炸了大陈，瘫痪了国民党军的情报雷达和指挥通讯系统，截断其与台湾的通讯联系。直至我登陆编队航渡展开时，一江山岛和大陈岛之国民党军才如梦初醒，仓促阻击，但已无济于事了。而我方登陆成功后，台湾当局还蒙在鼓里。直到1月19日清晨，台湾两架侦察机来侦察，才知道一江山岛已被占领。以至香港、台湾的新闻报道中均说我们是19日进攻的一江山岛。这次作战，因各个环节都抓住保密工作毫不放松，所以完全达到了战役上的突然性。

注重协同指挥。登陆作战中的三军协同，包括登陆部队与舰艇、炮兵、航空兵的协同，航空兵与炮兵、舰艇的协同及各军种内部的协同，这些都是新的课题，需要严密组织、反复论证、科学计划和现代试验。为了搞好三军协同作战，我们选择了近似一江山岛地形的大小猫山，进行实兵演习，重点解决登陆部队上船、航渡、靠滩、登陆、突击上陆等问题。实兵演习解决了抵滩动作。由于选定的登陆点是岸礁，不是沙滩，因此登陆艇靠岸时，必须适时减速，缓缓靠岸，海军专门进行了这一训练。

三军协同作战，面临无线电相互干扰的问题。经过多次研究，规定在航渡时，统一使用登陆艇的电台，以海军指挥为主；登陆艇大门一放，则归陆军指挥，展开陆军的无线电。这样三军的无线电避免了干扰。

航空兵与登陆部队的协同，主要是强击机与步兵的协同。战前多次研究计算，认为临时按步兵要求组织协同是来不及的，最后确定以强击机在预定计划内机动协同，步兵充分利用

空军的轰炸、俯冲扫射的效果，实施冲击。当步兵遭到国民党军火力阻击时，强击机自动进行俯冲，这样强击机俯冲一次，步兵就冲一次、爬一次。其次，当强击机低空进入目标时，地面曲射炮火暂停射击，待强击机脱离目标时，再恢复射击（直射火炮不停射）。实兵演习证明这些都是可行的。前线指挥部的参谋人员，据此精心拟定了各种协同计划表。

联勤保障。渡海登陆作战的后勤保障，比之单一军种或地面联合作战的后勤保障要复杂得多，任务艰巨得多。这次登陆作战的后勤保障工作搞得较好。经过多次研究试验，决定成立三军联合后方勤务部（简称联勤），由浙江军区代司令员林维先为主，海军、空军的后勤部长为联勤领导人员，并从各后勤部门抽调一批干部组成联勤指挥机构；在登陆指挥所下边，由海军舟山基地、陆军、空军的后勤干部组成登陆后勤处；团、营、连也都组成相应的战勤组，形成强有力的联勤保障体系。在任务分工上，除专用物资和技术保障由各兵种负责外，通用物资供应、卫勤保障、伤员的抢救与后送、俘虏管理、交通运输指挥、渡口码头管理以及后方警戒等统由联勤指挥部组织指挥，各方面通力协作。这样既解决了许多矛盾，也发挥了后勤保障的整体效能。

渡海登陆作战的气象条件，要求很严格。对航空兵，要有利于起落和轰炸扫射；对登陆兵，要有利于航渡和登陆；对军舰和火力船队，要有利于瞄准射击；陆、海、空三军之间要能互相识别和联络。这些无疑要云量少、风浪小、能见度好的晴朗天气才能做到。但在隆冬季节尤其在浙东沿海，天气是一天三变的“猫儿脸”，确实很难求得。实际上，从1954年12月，我们就做好了一切登陆作战的准备。等适合登陆作战的气象。现在不是万事俱备，只欠东风，而是只怪东风了。



于我们派人专访当地渔民、老农，邀请各方气象专家“会诊”，并根据历年天气资料，经反复分析研究，预测到1月份适合三军作战行动的好天气为17日、18日、19日。当时空军前指气象科长徐杰同志肯定了这3天的好天气，是有把握的，并自愿立“军立状”。我说，我只有在有没有好天气，军令状由我们向中央。于是，前线指挥部决定1月18日午后对一江山岛正式发起渡海登陆作战，并经国防部部长彭德怀报请毛主席批准。

1月17日拂晓前，登陆部队从象山港前出发到门头山港湾集结，我同王德参谋长带指挥部由宁波向门头山前线指挥所转进。白天风力逐渐减弱，但黄昏以后，作战海区又掀起大风大浪，而全部登陆艇队已从石浦港集结到门头山海湾了。我立即询问当地老渔民，回说是阵风。又打电话给宁波，要聂凤智查清气象发展趋势。空军气象科长徐杰与有关方面会商后明确回答：这是大风的尾风，清晨一定能停。我与前指几位领导研究后决定，作战决心不变，但仍作两手准备。

18日拂晓，果然风平浪静，迎来一个难得的好天气。于是前线指挥部命令三军，按时发动渡海登陆作战。当空中和海上各种战斗编队完全按预定计划展开和攻击时，射击和轰炸的准确性都很好，特别是登陆艇编队，井然有序，酷似西湖竞渡，军心大振，一举登陆突破。又经3个小时激战，这一“攻不破的堡垒”，被解放军彻底摧毁。可以说，抓住了这一战机，是这次登陆作战取得胜利最重要的一个条件。

我军首次陆海空诸军（兵）种联合渡海作战的胜利，震撼了国民党军。战后，渔山列岛和披山国民党军，立即撤到上下大陈本岛。美军第七舰队数十艘作战舰只（包括两艘航空母舰），马上开到浙东海域，对我进行武力威胁，并掩护大陈本岛。

针对这一情况，我同聂凤智同志商定：除原布置沿海岸高射火炮外，又布置空军严守我领海线的大陆上空，国民党军飞机胆敢来犯，坚决叫它有来无回。不久，一架国民党军飞机飞入我领海线乐清礁上空。被我地面高射炮一击杀落。我们想，这下美军可能要报复我们，遂动员部队做好反击的充分准备。但是，美军一直没有行动。后来，新华社一记者告诉我们，香港报纸报道了这一消息，说记者问美第七舰队司令：“你们的一架飞机被中共军队打下来了，你们是怎么搞的？”这个司令回答：“那是我们的一架侦察机迷航了。”可见，还是毛主席说得对：美帝国主义是纸老虎。

当我们正准备对大陈本岛实施登陆作战时，突然接到彭总电话，命令我们暂停对大陈本岛的进攻。他说，美国国务卿杜勒斯到莫斯科，求苏联外长莫洛托夫替他向周恩来总理求情：不要攻打大陈本岛，让其安全撤退。中央经过通盘考虑，遂命令停止对大陈本岛的进攻。大陈本岛和南麂山之国民党军，连夜撤退，我遂不战而占领大陈本岛。至此，浙东沿海国民党军占岛屿全告解放。

意料之外和令人痛心的是，国民党军在撤退时，把大陈本岛上的居民，除八九个老弱病残者外，连同岛上的牛、羊等财物抢掠一空。

这次作战也有一定教训，是部队上去多了，伤亡较大。当时主要考虑集中优势兵力，力求一举登陆成功，也就是不依靠二梯队就可以解决战斗。因为对整个登陆作战的全过程能否始终保持空中优势，尤其对第二梯队登陆时，我空中能否完全掩护，还无绝对把握。所以才决心将第一梯队全部登陆，以致遭到国民党军隐蔽的侧射火力点、洞穴火力点和一些复活火力点的杀伤。

战斗结束后，全军欢腾，高歌胜利，我也赋词一阙，以志此役的成功。



## 省派“第一书记”主动“兼职”科学教师

日前，沾化区下庄镇武武小学三年一班教室里热闹非凡，来自潍坊医学院的省派“第一书记”们正在给孩子们讲述显微镜的使用方法。

据悉，自从到下庄镇履职以来，潍坊医学院的“第一书记”们始终关心支持下庄镇教育事业。在他们的推动下，潍坊医学院向下庄镇学区捐赠了显微镜、电脑等价值160万元的各类教育物资。为了确保这些教育物资能得到有效利用，他们还自发进驻担任科学老师，用专业的教学丰富孩子们的科学知识储备。

（滨州日报/滨州网记者 张康 通讯员 刘晗 宋培毅 摄影）



## 市人民医院举办2019年度渤海科技论坛

滨州日报/滨州网（记者 李诚 通讯员 赵岩 徐大伟 报道）10月11日，2019年度渤海科技论坛——肺部小结节诊断与治疗暨滨州市人民医院胸部影像诊断提升班在市人民政府举办。

本次会议由市人民医院医务处主办，呼吸内科、心胸外科、放射科承办。会议邀请山东省立医院胸外科主任彭忠民教授、山东省影像研究所主任张越教授作专题授课及病例点评，旨在提高胸部影像诊断水平，特别是

提高肺部小结节的诊断水平。

近年来，随着胸部CT检查，尤其是低剂量薄层CT筛查项目在中国的广泛开展，越来越多的肺部小结节在体检中被发现，肺部小结节已成为常见又较难确诊的疾病。肺部小结节病

因复杂，临床表现缺乏特异性，容易误诊和漏诊，它的诊治一直是临床上的难点、热点。滨州市人民医院呼吸内科与心胸外科率先开展了肺部小结节的微创诊疗，对于肺部小结节精准定位、精准手术积累了丰富的经验。

## 我市启动儿童青少年近视矫正专项执法检查

滨州日报/滨州网（记者 郭刚 通讯员 史乐 报道）根据国家、省有关工作部署，滨州市卫生健康综合行政执法支队在全市启动了儿童青少年近视矫正专项执法检查工作。10月15日，市卫生健康综合行政执法支队对市区内几家规模较大的验光配镜机构和眼科医院进行了抽查，下一步，将对各县市区执法工作开展情况进行督导检查。

近年来，中国儿童青少年的近视问题比较突出，儿童青少年近视矫正领域乱象更是严重威胁儿童青少年视力健康。为进一步规范我市儿童青少年近视矫正工作，维护儿童青少年健康权益，根据国家相关规定，任何单位和个人开展采取佩

戴角膜塑形镜及利用药物、穴位按摩等方式治疗近视、弱视等眼部疾病都属于诊疗活动，均应取得《医疗机构执业许可证》。其中，角膜塑形镜的验配只能在二级以上核准登记眼科的医疗机构内开展。同时，从事儿童青少年近视矫正的机构和人员，不得对外使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”等表述误导儿童青少年和家长。

此次执法检查，主要检查我市验光配镜机构、视力康复机构及其他相关视力矫正机构和人员，重点打击无《医疗机构执业许可证》和无执业医师证书的人员擅自开展眼科医疗服务的行为。

**遗失声明**  
联系电话：3186726 18654306492

申殿尧道路运输从业人员从业资格证件丢失，证号：371601000414，声明作废。

刘丽君他项权证丢失，证号：201001900，声明作废。

滨城区汇久汽车维修店公章丢失，编码：3723013026624，声明作废。寻回后不再使用。

滨城区汇久汽车维修店财务专用章丢失，编码：3723013026625，声明作废。寻回后不再使用。

**寻找弃婴生父母公告**

2014年7月14日，在惠民县桑落镇镇楼子王村捡到女性弃婴一名，身体健康。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与惠民县民政局联系，联系电话：0543-5321523，联系地址：惠民县永安三路288号。即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

惠民县民政局  
2019年10月17日

公务员、事业编、教师编、选调生、公安招警、三支一扶、医疗卫生、军队考试、国企银行

滨州事业编 公务员面试考情解析与备考

**专家咨询班**

热点预测 深度报道 模拟演练 专业备考

报名地点：滨州日报社八楼806房间 咨询热线：0543-3186721 13455768003

**中国拍卖行业最高资质AAA级企业 金诺国际拍卖有限公司拍卖公告**

受委托，我公司定于2019年10月31日10时在中国拍卖行业协会网络拍卖平台（http://paimai.caa123.org.cn）对中国农业银行股份有限公司滨州分行及所辖支行名下的四处房地产进行公开拍卖，公告如下：

一、拍卖标的

1.滨州市黄河二路636号万鑫时代新城31号楼102原营业用房，房产证号为：房权证滨字第2013041415号，建筑面积：457.90㎡。参考价：828.86万元，竞买保证金85万元。

2.博兴县寨郝乡寨郝村中心路1107号原营业用房，房产证号为：博房权证博字第20092480号，建筑面积：952.50㎡。土地证号：博国用(2009)第94-03-012-1号，证载面积：2917㎡。参考价：139.81万元，竞买保证金15万元。

3.无棣县马山子镇政府驻地原营业用房，房产证号为：棣房权证马山子字第0968号，建筑面积：1503.33㎡。土地证号为：棣国用(2009)第09135号，证载面积：4138.39㎡。参考价：177.97万元，竞买保证金20万元。

4.邹平县台子镇驻地肖台路西侧原营业用房，房产证号为：滨州市房权证邹平县字第003574号，证载面积：1201.60㎡。土地证号：邹国用(2009)第160104号，证载面积：2149.4㎡。参考价：69.51万元，竞买保证金10万元。

二、竞买申请与登记

有意竞买者请于2019年10月30日16时前将规定数额的竞买保证金汇入以下指定账号（户名：金诺国际拍卖有限公司；账号：15158501040004829；开户行：中国农业银行济南经十路支行），竞买人需凭交款的银行受理回单、有效证件及相关资料办理竞买手续（不成交者三个工作日内不付息退还）。

三、展示时间、地点

自公告发布之日起标的所在地现场展示。

四、联系方式

主理人 18668996019 王经理 15562417533  
网站：www.sdjnp.com 微信：sdjnp

五、公司地址

济南市高新区舜风路101号齐鲁文化创意基地4号楼5层  
金诺国际拍卖有限公司  
2019年10月18日